



# 保单4.5小时后生效，车祸索赔难

法院判决保险公司赔偿车主11万元

本报记者 王裕奎  
通讯员 王阳 李佃芹

车主驾驶货车，与站在道路上收晾小麦的六旬老汉明某发生交通事故，致明某当场死亡。货车虽投保了交强险，但事故发生时距保单生效还差4.5小时，保险公司拒绝理赔。近日，五莲县人民法院依法判决保险公司交强险责任限额内赔偿明某的继承人明小某11万元。

2013年7月27日晚7点，郑某驾驶鲁A临时号牌轻型普通货车沿某公路由西向东行驶时，与站在路边收晾小麦的67岁老汉明某发生交通事故，导致车辆损坏，明某当场死亡。事故经交警部门认定，郑某负主要责任，明某负次要责任。该轻型普通货车在某保险公司处投保交强险。

事故发生后，明某的继承人明小某与郑某就其应承担的赔偿责任达成了调解协议，同时向该保险公司请求在交强险责任限额内赔偿。但保险公司以事故发生时事故车辆保单还差4.5小时生效为由，拒绝了明小某的赔偿要求。无奈之下，明小某将保险公司起诉至法院。

法院查明，2013年7月27日，保险公司承保了事故车辆的交强险，于15时45分44秒收取保费，15时58分13秒生成交强险保险单，保险期间自2013年7月28日零时起至2013年8月6日二十四时止。

## 【法官说法】

“提供格式条款的一方应当采取合理的方式，提请对方注意免除或者限制其责任的条款，按照对方的要求，对该

条款予以说明，并承担相应的举证责任。也就是说，保险公司作为专业的保险人，在充分掌握投保机动车交强险相关信息的情况下，有义务提示作为普通消费者的投保人选择能充分保障其自身，尤其是保障不特定的受害人之权利的保险期间。”案件承办法官指出，“但在本案中，保险公司没有证据证实其已就保险期间可选择这一事宜向投保人作了充分的说明，并就此与之协商，而是直接使用了保险期间自‘次日零时起算’这一格式条款，排除了投保人选择保险期间‘即时生效’的权利，所以该条款应属无效。”

“同时，根据相关法律规定，除当事人特别约定外，依法成立的合同，自成立之时生效。本案中保险公司已经收取保费并出具了保单，双方当事

人意思表示一致，合同已经成立。而关于保险合同期间的约定仅系对合同履行期限的约定，并非对合同生效时间的约定，故该案保险合同自保单生成之时就成立并生效，保险期间亦应当自保单生成之时起算。”法官指出，虽然郑某驾驶的机动车发生交通事故的时间在交纳保险费之后、保单记载的保险责任期间的起始时间之前，但根据保监会2009年3月25日发出的《关于加强机动车交强险承保工作管理的通知》(保监厅函[2009]91号)，“机动车交强险保单自被保险人缴费后即生效”的规定，该起交通事故发生在保险期间内，应当由保险公司承担相应的交强险赔偿责任。

2013年10月，五莲法院判决保险公司交强险责任限额内赔偿原告明小某11万元。

## 忘拉手刹撞伤人 车主赔了7万多

本报2月20日讯(记者 王裕奎 通讯员 徐国安 刘洋)车主将车停在路边，车没熄火，车主也忘记拉手刹。结果发生溜车，将路口等红灯的行人撞残。经开发区法院调解，肇事车主和保险公司赔偿行人损失7万余元。

2012年11月9日早上，28岁的小杨路过某购物广场，打算顺便去看看自己承租的柜台生意如何，就把车辆停靠在行人过道边，自己觉得距离也就五六米远，况且看一眼马上就走，便将车停好后没熄火，也忘记拉手刹。

在小杨刚走出不到2米远，便听到一声响，回头一看，车自个儿向东跑了。小杨就扭头去追，由于道路西高东低，车一直向东跑，撞倒25岁的小丁。“我当时在十字路口等红绿灯，戴着耳机朝东走，没听到别人对我的警告。”小丁说。后在众人的帮助下，“无人驾驶”的车最终停了下来。小丁的膝盖受伤，后经鉴定，构成十级伤残，花费医疗费等费用共计1万余元。

日照市公安局交通警察支队开发区大队现场勘查后认定小杨承担事故的全部责任。

开发区法院经审理后认为，被告人小杨违反道路安全法规，驾驶机动车在道路上临时停车，未遵守机动车驾驶人不能离车的规定，发生交通事故，致人受伤，应承担相应的民事赔偿责任。

2013年9月，开发区法院判决小杨车辆投保的保险公司和小杨共同赔偿小丁7万余元。

## 我在滑雪场摔伤，该找谁赔偿？

### 律师简介



卢桂祥，  
山东天蓝律  
师事务所律  
师，华中师范  
大学法学硕  
士，擅长领域  
婚姻家庭、交  
通事故、保险  
合同赔偿等。

【读者咨询】去年12月，我跟朋友通过熟人关系，免费到青岛某滑雪场滑雪，结果我不慎摔倒伤腿和头部，至今仍在家里静养，前后共花去3万元治疗费。我该找谁赔偿？

【律师解答】你可以要求滑雪场赔偿因滑雪受伤的损失。

你虽然是免费进入滑雪场，但你进入滑雪场是经滑雪场工作人员同意的，同意进入

是该滑雪场的工作人员在履行职务，进入滑雪场后，你跟青岛的某滑雪场存在服务合同关系，不论免费还是买票，滑雪场对消费者具有同等的安全保障义务。你是消费者，滑雪场是服务的提供者。

滑雪是具有危险性的行为，滑雪场作为服务的提供者，对进入滑雪场的人负有安全保障的义务，保障消费者的人身权益；你既然是滑雪场的消费

者，滑雪场就应当保护你的人身安全。

若是因滑雪场未尽到安全保障义务导致你受伤，依据《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件的适用法律若干问题的司法解释》第六条第一款规定，你可以要求滑雪场赔偿因滑雪受伤的损失。此外，若你是因自身经验不足导致受伤，你自己也应承担一定的责任。

本报记者 王裕奎 整理

## 植物爱情故事：谁是你的“菜”



### 案例：

张昊和王欢是一对甜蜜的新婚夫妇，蜜月旅行归来，王欢准备的晚餐却越来越“素”，无肉不欢的纯爷们张昊总是忍不住抱怨“怎么没我的菜？”王欢犯愁了，老公不到30就有了将军肚，为了健康着想，要如何改变他的饮食习惯？

安利营养顾问张巍告诉记者：中国营养学会建议中国人每人每天应摄取300-900g蔬菜和200-400g水果，但是据调查显示国人的平均果蔬食用量却不足400g，使身体健康陷入隐患。有意识地摄入种类丰富的果蔬营养，不仅能够保证充足的维生素矿物质摄入，还可以摄入神奇植物营养素成分，让身体更有效的对抗环境污染、辐射等造成的自由基氧化侵袭，减缓衰老、预防多种慢性疾病。

### 来自植物的深情守护

植物营养素，这种“植物自身合成的天然有机化合物”对于健康至关重要。科学家成功验证了众多植物营养素的积极作用，如大蒜中的蒜氨酸、茶中的茶多酚等，对防治慢性病、改善亚健康、调节内分泌等都具有积极作用。我们的心脏、肌肉、关节、大脑、内脏、免疫系统都备受植物营养素的精心呵护，随时随地为我们抵御氧化、衰老、肿瘤、糖尿病、高血脂、高血压的侵袭。

在植物体内，植物营养素的分布及含量是一个动态变化的过程。有时，即使吃了一些果蔬，人体摄入的植物营养素却不尽人意。更何况，我们会扔掉水果皮、蔬菜老叶，这些部位也恰恰是植物营养素聚集的部分。如果日常膳食摄入的植物营养素不足，可以选择富含植物营养素的补充剂来弥补，例如，纽崔莱倍立健片等。

### 定制你的植物营养

不同植物所含的植物营养素不尽相同。每1kg的茶叶和覆盆子中，槲皮素含量差别可达15倍。同时研究表明，大量摄入某种特定的植物营养素可对健康产生针对性的作用。究竟谁是你的

“菜”，快领回家吧！

抵抗衰老一花青素。朋友聚会上，“你一点都没变”成了最受欢迎的赞美，有些人为什么岁月流逝也容颜不变？花青素可能就是他们的秘方。花青素是植物营养素里的抗老先锋，抗氧化性明显优于维E和维C。此外，番茄红素也是驻颜专家，抗衰老能力早已名声在外。

花青素：针叶樱桃、蓝莓、红球甘蓝

番茄红素：番茄、胡萝卜、柿子椒

对抗痛风一槲皮素。海鲜、动物肉类的嘌呤含量高，喜欢“大口吃肉，大碗喝酒”的人，身体经常会响起痛风警报。这类人群应食用富含槲皮素的果蔬或营养补充剂，因为槲皮素最骄人的能力是抗炎、抗过敏，甚至能抑制黄嘌呤氧化酶从而有效缓解痛风。能够缓解伤痛的植物营养素—绿原酸，具有抗菌消炎作用，并能促进伤口愈合。

槲皮素：越橘、红洋葱、茶叶

绿原酸：杜仲叶、山楂、卷心菜

保护视力一叶黄素。日常的光和紫外线都会对人眼造成伤害，不喜欢佩戴墨镜的中国百姓尤其需要叶黄素的保护。叶黄素是构成人眼视网膜黄斑区域的主要色素，但人体无法自身制造，必须靠食用果蔬或者服用补充剂。对于学生、上班族、开车族等用眼频繁的人群能够有效缓解视力疲劳，延缓视力退化。

叶黄素：菠菜、西兰花、玉米

小贴士：食物的缤纷多彩不仅能勾起吃货们旺盛的食欲，还是判断植物营养素含量的简单表示。你是不是也曾有过把彩虹吃掉的想法呢？看看“彩虹食谱”中都有哪些植物营养素。

### 读懂彩虹食谱

【彩虹色】代表果蔬及富含的植物营养素

【红色】番茄、西瓜：番茄红素(抗氧化、预防心脏病)

【橙色】胡萝卜、南瓜：胡萝卜素(抗氧化、预防皮肤疾病)

【黄色】玉米：黄体素(预防动脉硬化、增强肺功能)柠檬：类黄酮(改善过敏)

【绿色】西兰花：异硫氰酸盐(降低肿瘤发病率)菠菜：叶绿素(预防癌症)

【紫色】蓝莓：花青素(抗氧化、抗衰老)茄子：花色苷(调节糖脂代谢)

【黑色】牛蒡：绿原酸(调整血压血糖、控制体重)

【白色】大蒜：硫化丙烯基(抗菌、抑制肿瘤、抗氧化)

## 5岁男孩患高危型白血病

## “校友爱心联盟”急伸援手

莒县一中北京校友会发起爱心总动员

本报北京2月20日讯(特约记者 张建锋)2月20日，北京解放军总医院内科大楼小儿科二病区血液病房里，5岁男童小芒果静静地躺在床上输液，清澈的眼睛里满是生的渴望。春节前，他刚刚被确诊患有AML-M5b型白血病，属于高危型。

孩子父亲为北京某单位一名普通工作人员，妈妈王誉霏是莒县一中96级毕业生，为该单位临时聘用人员。医生告诉他们唯一治愈的希望是进行多次化疗，等病情稳定之后必须做骨髓移植，化疗及骨髓移植总费用保守估计80万元。面对巨额医疗费用，让这个工薪家庭实在无力承担。

祝福与病魔竞赛，爱心与生命同在。2月18日，刚刚成立一个月的莒县一中北京校友会发出了一份《关于为王誉霏校友提供帮助的倡议》。倡议书号召在京校友根据自身实际献出自己的一点爱心，号召有能力的校友帮助孩子联系相关的基金会及慈善机构，号召医学界的校友多方动员各自的资源，为孩子的治疗康复提供帮助。

“校友们的爱心正在传递，源源爱心不断向小芒果汇集。”莒县一中北京校友会会长蔡超告诉记者：“我们校友会的核心理念就是构建健康平等无功利的精神家园，传递正能量是我们义不容辞的责任。”

捐助小芒果的倡议经过校友会QQ群、校友微博和微信广泛传播后，在北京校友中引起了强烈反响。大家纷纷奉献爱心，



被救助儿童小芒果。

有的从自己的工资中拿出1000元、2000元……有的出主意、想办法，联系好的医疗机构和自己所了解的知名医生。

蔡超表示，校友会在组织全方位救助的同时，准备从校友会费里再出一点捐助小芒果。记者了解到，在国家气象局工作的01届校友小丰自己多年患病求医，欠债数十万，获悉小芒果的不幸消息后，不但在群里积极开展讨论鼓励大家捐款，还从自己的生活费里挤出500元打到了校友会的“爱心账户”。

如有爱心人士捐助小芒果，可汇款至莒县一中北京校友会工行灵通卡账号。卡号为6212.2602.0003.9421.967。户名：于江滨，开户行：北京工行光机电支行。捐款备注标明“芒果爱心捐助”字样。